

**ВЗАИМОВЫГОДНАЯ И РАВНОПРАВНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ
(IX Форум регионов Беларуси и России
в освещении газет
«СБ. Беларусь сегодня» и «Союз / Беларусь. Россия»)**

Т. Н. Дасаева

*Белорусский государственный университет,
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,
dasaevandrei60@gmail.com*

Анализируются темы, которые находились в фокусе внимания IX Форума регионов Беларуси и России.

Ключевые слова: интеграция; стратегическое партнерство; Союзное государство; суверенитет и независимость; противодействие глобальным вызовам.

**MUTUALLY BENEFICIAL AND EQUAL INTEGRATION
(IX Forum of the regions of Belarus and Russia
in the coverage of the newspapers
«SB. Belarus today» and «Union / Belarus. Russia»)**

T. N. Dasaeva

*Belarusian State University,
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus
Corresponding author: T. N. Dasaeva (dasaevandrei60@gmail.com)*

The topics that were in the focus of attention of the IX Forum of the Regions of Belarus and Russia are analyzed.

Key words: integration; strategic partnership; Union State; sovereignty and independence; countering global challenges.

30 июня – 1 июля 2022 г. в Гродно проходил IX Форум регионов Беларуси и России. Символично, что 25 июня текущего года исполнилось 30 лет установлению дипломатических отношений между Беларусью и Россией, а 2 апреля – 25 лет со дня подписания Договора о Союзе Беларуси и России.

В работе форума участвовали представители 50 делегаций из двух стран. Последние два года из-за эпидемиологической ситуации форум проходил в режиме видеоконференции. В этот раз участники встретились в очном формате.

Тематикой форума были охвачены практически все сферы сотрудничества. В первый день работало шесть профильных секций, на которых обсуждались вопросы сближения законодательств двух стран, их деятельности в условиях новой международной климатической повестки, взаимодействия в сфере агропромышленного комплекса, науки и технологий, высшего образования и эффективного импортозамещения [1; 2].

Одной из главных тем форума стало совместное противодействие западным санкциям, которые явились попыткой коллективного Запада обрушить экономику России и Беларуси. Об этом говорили на пленарном заседании президенты двух стран в своих видеообращениях к участникам форума на второй день его работы.

Президент Беларуси Александр Лукашенко отметил знаковость мероприятия. Встреча делегаций происходила фактически на стыке двух культурных цивилизаций – Востока и Запада. И в этом символическое значение форума, поскольку, несмотря ни на что, он был нацелен на мирный диалог со всеми странами. Для Беларуси и России форум стал одним из символов родства славянских народов.

«Сама жизнь показывает, что мы нашли формат межрегионального и межгосударственного взаимодействия, который действительно отвечает коренным интересам белорусов и россиян», – подчеркнул Александр Лукашенко. Более того, по его словам, «форум является эффективным и адекватным ответом на новые вызовы, с которыми мы столкнулись сегодня».

Президент Беларуси также напомнил, что в самые трудные времена межрегиональное сотрудничество выручало. Так было в 1990-е годы, когда «именно на уровне регионов удалось сохранить не только экономические связи, но и ментальное, духовное единство двух народов».

Александр Лукашенко заострил внимание на том, что в нынешних геополитических реалиях форум выполняет важную миссию – способствует созданию прочной экономической основы в строительстве Союзного государства. На евразийском пространстве аналогов такому масштабному интеграционному объединению нет.

Высший Госсовет Союзного государства принял решение об углублении двусторонней экономической интеграции, нацеленной на формирование

вание качественно новой среды оборота товаров и услуг между Беларусью и Россией.

Далее в своем видеообращении Президент Беларуси проинформировал участников форума о реализации союзных программ по формированию единой промышленной и единой аграрной политики Союзного государства. Отметил, что санкции Запада подтолкнули партнеров к ускоренным решениям в сфере транспорта и логистики, внедрению собственных платежных систем и расчетам в национальной валюте. Активизировались контакты с руководителями российских регионов. Беларусь получила новые возможности для экспорта товаров и услуг и многое другое. Для двух стран открылись долгосрочные перспективы. В частности, Беларусь предложила российским регионам свое участие в модернизации ключевых секторов экономики.

Обобщая сказанное, Президент Беларуси отметил: «На современном этапе наш союз играет роль локомотива в общем потоке интеграционных процессов. Он является примером, образцом культурного и экономического межгосударственного взаимодействия». Александр Лукашенко призвал страны постсоветского пространства к сближению с Союзным государством, если они хотят сохранить свои суверенитет и независимость, и подчеркнул, что «только сообща можно противостоять глобальным вызовам».

Президент России Владимир Путин в своем видеообращении к участникам форума отметил следующее: «Символично то, что мероприятия форума проходят в канун Дня Независимости Республики Беларусь». Он поздравил народ нашей страны с государственным праздником и сказал, что Россия и Беларусь не только хранят и приумножают славные традиции крепкой дружбы и взаимовыручки, но и «смогли достичь поистине образцового уровня стратегического партнерства и союзничества, а Союзное государство является примером по-настоящему взаимовыгодной и равноправной интеграции».

Владимир Путин сообщил, что в Гродно открывается Генеральное консульство Российской Федерации. По его глубокому убеждению расширение российского дипломатического представительства в Беларуси будет способствовать и развитию межрегионального сотрудничества.

Президент России напомнил, что в ноябре прошлого года Высшим государственным советом Союзного государства утверждены Основные направления реализации положений союзного Договора на 2021–2023 годы и 28 программ, которые призваны придать дополнительный серьезный импульс развитию интеграции России и Беларуси. Владимир

Путин сообщил, что уже верстаются основные программы на следующий трехлетний период, начиная с 2024 года, а работа по реализации 28 упомянутых программ «идет полным ходом – ритмично и по графику. Почти 40 процентов запланированных мероприятий уже выполнены».

Владимир Путин заострил внимание на том, что беспрецедентное политическое и санкционное давление со стороны так называемого коллективного Запада подталкивает к ускорению объединительных процессов, поскольку «сообща проще минимизировать ущерб от применяемых незаконных санкций, легче осваивать выпуск востребованной продукции и расширять сотрудничество с дружественными странами».

Президент России отметил, что в качестве приоритетной совместной задачи рассматривается запуск перспективных программ, нацеленных на промышленное и технологическое обновление; Россия также готова поддержать осуществление ряда инвестиционных проектов по созданию новых и модернизации действующих производств в Беларуси и России; особое внимание имеет дальнейшее расширение взаимодействия в высокотехнической сфере, предусматривается также развитие сотрудничества в области сельского хозяйства и по поставке удобрений и продовольствия на мировые рынки.

«И конечно, регионы наших стран будут и дальше уделять приоритетное внимание укреплению гуманитарных контактов, принимая самое энергичное участие в развитии культурных, образовательных, туристических, спортивных обменов», – подытожил Владимир Путин.

Председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Наталья Кочанова отметила, что форум прошел очень плодотворно. Сумма подписанных контрактов стала рекордной – 65 миллиардов российских рублей (2,5 миллиарда белорусских рублей). Председатель Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Валентина Матвиенко подтвердила, что форум регионов Беларуси и России востребован. Это доказано жизнью. Интеграция – объективный исторический процесс. И это не только воля наших президентов, но и воля наших народов, которые видят в Союзном государстве обеспечение безопасности, суверенитета наших стран и умножение усилий в ускоренном развитии экономической и социальной сфер.

Библиографические ссылки

1. СБ. Беларусь сегодня. 2022. 2 июля.
2. Союз / Беларусь. Россия. 2022. 8 июля.